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(tempo a disposizione: 2 ore – gli esercizi devono essere svolti nell’ordine indicato nel testo)

Esercizio 1. (punti 4)

Si calcoli l’automa di items dell’espressione regolare, mostrando gli items di ciascun stato: 

b*(b | a*b) 

Sol.

I0= C((b*(b|a*b))={(bb*(b|a*b),(b,(aa*b}

I1= m(0,b)={(bb*(b|a*b),(b,(aa*b,(}

I2= m(0,a)={(aa*b,(b}

m(1,b)=I1

m(1,a)=I2

I3= m(2,b)={(}

m(2,a)=I2



	
	a
	b

	0
	2
	1

	1
	2
	1

	2
	2
	3

	3
	--
	--


Stati iniziale 0, finali {1,3}.

Esercizio 2 (punti 5)

Utilizzando la relazione deriva,  si dimostri che la seguente grammatica è ambigua:


S::= U V | V a V


V::= a S b | X X | S a


U::= a U | X 


X::= S c | (

Sol.


S l=>  U V l=> X V l=> V l=> S a l=> U V a l=> X V a l=> V a l=> X X a l=> X a l=> a


S l=>  V a V l=> X X a V l=> X a V l=> a V l=> a X X l=> a X l=> a


dove: “l=>”sta per deriva sinistra
Esercizio 3. (punti 11)

Si consideri il linguaggio:


L = {x uk1 y … x ukn y vp zm | m,n,p,k1,…,kn≥0, p=n+m}

a) (punti 4) Si fornisca una grammatica non ambigua per il linguaggio

b) (punti 4) Si calcolino first, follow e tabella di analisi di una grammatica LL(1) per il linguaggio

c) (punti 3) Si calcolino gli stati dell’automa LL(1) durante l’analisi della frase: xyvvz

Sol.

(a)

L = {x uk1 y … x ukn y vn vm zm | m,n,p,k1,…,kn≥0, p=n+m}

0
S::= N M

1|2
N::= X N v | 
3
X::= x A y

4|5
A::= u A | 

6|7
M::= v M z | 



	
	First
	
	Follow
	
	
	
	x
	y
	u
	v
	z
	$

	S
	{x,v,}
	
	{$}
	
	
	S
	0
	
	
	0
	
	0

	N
	{x,}
	
	{v,$}
	
	
	N
	1
	
	
	2
	
	2

	X
	{x}
	
	{x,v}
	
	
	X
	3
	
	
	
	
	

	A
	{u,}
	
	{y}
	
	
	A
	
	5
	4
	
	
	

	M
	{v,
	
	{$,z}
	
	
	M
	
	
	
	6
	7
	7

	NM
	{x,v,}
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	XNv
	{x}
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	xAy
	{x}
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	uA
	{u}
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	vMz
	{v}
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	{
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


(c)

	xyvvz$

^
	xyvvz$

^
	xyvvz$

^
	xyvvz$

^
	xyvvz$

  ^
	xyvvz$

  ^
	xyvvz$

    ^
	xyvvz$

    ^
	xyvvz$

      ^
	xyvvz$

      ^
	xyvvz$

        ^
	xyvvz$

        ^

	S

$
	N

M

$
	X

N

v

M

$
	x

A

y

N

v

M

$
	A

y

N

v

M

$
	y

N

v

M

$
	N

v

M

$
	v

M

$
	M

$
	v

M

z

$
	M

z

$
	$


Esercizio 4. (punti 5)

Si calcoli l’automa minimo equivalente al seguente automa non deterministico con stato iniziale 0 e stato finale 3. Si descriva il procedimento seguito e i principali passi delle tecniche applicate.

	
	a
	b
	c
	d
	

	0
	{1,2}
	
	{4}
	
	{1}

	1
	
	{0}
	{2}
	
	

	2
	{1}
	
	
	{0}
	{3}

	3
	{3}
	
	{1}
	
	

	4
	
	{4,0}
	
	{4,0}
	



Sol.

	
	a
	b
	c
	d

	{0,1}
	{1,2,3}
	{0,1}
	{2,3,4}
	

	{1,2,3}
	{1,3}
	{0,1}
	{1,2,3}
	{0,1}

	{2,3,4}
	{1,3}
	{0,1,4}
	{1}
	{0,1,4}

	{1,3}
	{3}
	{0,1}
	{1,2,3}
	

	{0,1,4}
	{1,2,3}
	{0,1,4}
	{2,3,4}
	{0,1,4}

	{1}
	
	{0,1}
	{2,3}
	

	{3}
	{3}
	
	{1}
	

	{2,3}
	{1,3}
	
	{1}
	{0,1}



Normaliziamo: 

	
	a
	b
	c
	d

	0
	1
	0
	2
	

	1
	3
	0
	1
	0

	2
	3
	4
	5
	4

	3
	6
	0
	1
	

	4
	1
	4
	2
	4

	5
	
	0
	7
	

	6
	6
	
	5
	

	7
	3
	
	5
	0



Stati iniziale 0, finali {1,2,3,6,7}

Minimiziamo:



 = {{0, 4,5 },{1,2,3,6,7}}



 = {{0},{4},{5 },{1},{2},{3}, {6},{7}}


è.


Esercizio 5. (punti 5)

Si dimostri che il seguente linguaggio L non è regolare 


L= {ap bn cm | n,m,p((,  n+m=p}

Dim.

Se lo fosse allora, per il pumping lemma, esisterebbe k tale che per ogni stringa  di lunghezza maggiore o al più uguale a k, esistesterebbe una composizione di =u.w.z con 0<|uw|≤k e |w|>0 & formante una stringa uwiz del linguaggio per ogni i naturale. Consideriamo la stringa ak bn cm con n+m=k. La stringa appartiene al linguaggio e deve essere scomponibile in uw=ah e z=ak-h bn cm. Ne segue che u=ah1, e w = ah2 per h1+h2=h, e h2>0, e per ogni i naturale, ah1 ai*h2 ak-h bn cm deve appartenere al linguaggio. Ma per i=2, ah1 ah2+h2 ak-h bn cm = ah2 ak bn cm non appartiene al linguaggio perchè h2>0, quindi n+m<k+h2.

